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一、選擇（共50題）：
1. （  ）孕婦應避免照X光或服用化學藥品，主要是為了避免下列何種狀況？　
(A) 改變子女性別        (B) 孕婦身體發生畸形　
(C) 胎兒得到小兒麻痺症　(D) 受精卵的基因突變

2. （  ）有關化石的敘述，下列何者正確？　
(A)由化石證據，古生代時期地球才出現最早的生物　(B)將化石復原可見原來生物身上的斑紋和保護色　
(C)動物活動所遺留下的痕跡可以形成化石　
(D)三葉蟲是中生代的代表性化石

3. （  ）下列關於突變的敘述，何者錯誤？　
(A)任何細胞皆有發生突變的可能　
(B)細胞突變一定會遺傳給後代  

(C)突變可增加生物多樣性，有利於生物演化　
(D)人類有時會運用突變的原理育種

4. （  ）請問下列哪一類較不容易變成化石？　
(A)琥珀裡的蚊子　(B)魚　(C)珊瑚　(D)水母 

詳解：(A)突變大多對個體或其後代有害。

詳解：(B)染色體數目異常，第21對染色體有3條。

5. （  ）魯夫的媽媽用某種殺蟲劑撲滅蟑螂，剛開始使用時效果不錯，但長期使用後，發現效果越來越差。造成這種現象的最可能原因為何？　

(A)蟑螂可以將殺蟲劑的毒性分解　

(B)殺蟲劑造成蟑螂基因突變，產生抗藥性
(C)此殺蟲劑產生選擇作用，使具有抗藥性的蟑螂存活下來且大量繁衍。

(D)蟑螂是活化石，抵抗力特別強

詳解：(C)細菌產生新的突變種，抗生素不再具殺菌功效。

6. （  ）（甲）白化症 、（乙）血友病、（丙）愛滋病

（丁）色盲 、（戊）SARS、（己）蠶豆症 。
       上述常見疾病中，屬於遺傳性疾病共有幾項？

 (A)2      (B)3      (C)4 　    (D)5

7. （  ）下列關於藍綠菌的敘述何者正確？　
(A)具有核膜及細胞核　
(B)是地球上最早出現的生物　
(C)許多種類外部具有黏滑的膠質
(D)屬於原生生物界

8. （  ）下列各生物分類階層中，哪一個階層包含的生物種類最少？　
(A)熊科　(B)食肉目　(C)哺乳綱　(D)動物界。

9. （  ）耐乾旱的仙人掌類植物，葉成針狀，莖多肉肥厚，這種演化與下列何者有關？
(甲) 變異後再經天擇；(乙) 天擇後再經變異；
(丙) 環境適應；　　　(丁) 變異後再經人擇
(A)甲丙　(B)丙丁　(C)乙丙　(D)只有乙

10. （  ）下列何者不利於生物的演化？　
(A) 動物藉有性生殖產生後代　
(B) 大自然有各種不同的環境壓力　

(C) 植物以營養器官繁殖新植株。

(D) 同一群生物個體差異大

11. （  ）「寒天」是目前市面上相當熱門的減肥產品，說穿了寒天就是果凍，請問寒天主要原料由何種藻類萃取出來的？
(A)綠藻　(B)紅藻　(C)褐藻　(D)矽藻

12. （  ）藻類應屬於哪一界的生物？
(A)原生生物界　      (B)原核生物界　
(C)菌物界     　     (D) 植物界

13. （  ）下圖為臺灣複製牛如意的複製過程，試依此圖判斷，下列敘述何者正確？　
(A)如意的外型和B牛相同　
(B)此種生殖方式應屬無性生殖　
(C)基因轉殖和複製牛的原理相同　
(D)人類可以利用複製技術來產生變異性高的子代。
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14. （  ）承上題，如意牛的複製過程，涉及下列哪些現象？
甲.細胞分裂；        乙.細胞的融合；
丙.受精卵的形成      丁.基因重組。
(A)甲、乙　(B) 乙、丙　(C)丙、丁 (D) 甲、丁　

15. （  ）甲.恐龍；乙三葉蟲；丙.細菌；丁.鳥類。
如依各種生物在演化上出現的順序排列，下列何者正確？
(A)乙丙甲丁　        (B)丙乙甲丁　
(C)丙乙丁甲　        (D)丙丁乙甲。

16. （  ）甲.裸子植物；乙藻類；丙.被子植物；丁.蕨類

　　如依各種生物在演化上出現的順序排列，下列何者正確？　
(A)乙丁甲丙　       (B)丁乙丙甲　 

(C)乙丁丙甲         (D)丙丁乙甲。


詳解：生物技術無法將無生物變成生物。

17. （  ）以演化的觀點來看，下列哪一項趨勢是不正確的？　(A)由單細胞生物演化為多細胞生物　
(B)由少數物種演變到多數物種　
(C)由海洋生物演化為陸地的生物　
(D)由體型小的生物演化為體型大的生物

18. （  ）下列哪一項的形成，不是天擇的結果？
(A)白色的北極熊  (B)甜美多汁的水蜜桃
(C)綠色的樹蛙    (D) 枯葉蝶

19. （  ）下列有關生物演化的敘述，何者正確？
(A)目前發現最早的生物化石是三葉蟲化石
(B)爬蟲類的四肢是由魚類的胸鰭和腹鰭演化來的
(C)海洋動物自水中登陸後，植物才隨著登陸
(D)人類始祖出現在新生代。

20. （  ）下列有關活化石的敘述，何者錯誤？
(A)這些生物從遠古活到現在，所以稱為活化石　
(B)它們的外型和祖先很像

      (C)它們對環境的適應力可能很強　
(D)其生活環境變化不大 

21. （  ）下列何者不是活化石？
(A)銀杏　(B) 蜻蜓　(C) 腔棘魚   (D) 鱟

22. （  ）細菌不具有下列何種特性？
(A)有些細菌扮演分解者的角色　
(B)有些細菌可協助植物吸收養分
(C)有些細菌會引起疾病 
(D)人腸道中的細菌可以分解纖維素

23. （  ）關於酵母菌的敘述，何者正確？
(A)利用減數分裂進行出芽生殖　
(B)屬於單細胞，具有菌絲構造　
(C)有細胞壁，無葉綠體 
      (D)和乳酸桿菌同界 

24. （  ）下列有關天擇和人擇的比較，何者不正確？
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詳解：無論天擇或人擇，個體差異均源自有性生殖或突變，但人擇可利用無性生殖進行保種。

詳解：有抗藥性的毛毛蟲能適者生存，並大量繁衍後代。

25. （  ）在演化的過程中，個體間的差異，可經由下列哪些方式產生？
甲.有性生殖；  乙.生物複製；  丙.基因突變；
丁.出芽生殖。　
(A)甲乙　(B) 甲丙　(C)丙丁　(D)乙丁。

26. （  ）在地質年代的紀錄中，顯示中生代時具有何種特性　(A)海洋中，型態較複雜的三葉蟲取代菊石的地位　(B)天空由鳥類主宰　
(C)除爬蟲類外，哺乳類動物已經出現　
(D)陸地上的植物主要為開花植物和裸子植物。

詳解：鷽鳥的族群具有變異，在不同的環境，因天擇而有不同的嘴型。

27. （  ）達爾文「天擇說」中認為生物的演化有以下四個步驟：甲.適者生存，不適者淘汰；　乙.過度繁殖；
丙.個體差異；              丁.生存競爭。
　　請排列出演化進行的正確順序？
　　(A)甲→乙→丙→丁　(B)乙→丙→丁→甲　
(C)丙→乙→丁→甲　(D)丁→甲→乙→丙。

28. （  ）承上題，在演化的過程中，何者是演化進行的原動力？(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

29. （  ）去年大流行的H1N1是由病毒所引起的，請問關於病毒的敘述何者正確？　
(A)屬原核生物界　
(B)有細胞壁，但不具細胞核　
(C)構造簡單，沒有遺傳物質　
(D)在活細胞外，病毒不能獨自生存。

30. （  ）甲.黑黴菌；乙.紫菜.；丙.酵母菌；丁靈芝，
以上四種生物中哪一種生物與其它三者的親緣關係最遠？　
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

31. （  ）下列有關藻類的敘述何者錯誤？
(A)均為多細胞生物，多半生活於水中
(B)均不具有維管束及根莖葉構造
(C)均有葉綠體，能行光合作用
(D)和變形蟲屬於同一界生物 

32. （  ）大雄在極區的冰層中發現長毛象的遺骸，全身長有長毛，部分器官均保持完整狀態，由此可以推論出什麼事情？　
(A)此長毛象因不是在土壤中掩埋的，所以不算化石　
(B)長毛象應生活在熱帶，被帶至極區後，因不適應 
   而死亡　
(C)長毛象的肉和毛，仍然保存良好，所以是活化石　
(D)長毛象生活在較寒冷的地方。
33. （  ）下列那一生物不屬於原生生物界 ？
(A)單胞藻　(B)念珠藻
(C)變形蟲 (D)黏菌 
　

34. （  ）約在4億年前，部分生物開始離開海洋到陸地生活。關於最早登陸的生物，下列敘述何者正確？
(A)應是昆蟲，因為牠具有飛行的能力
(B)應是蘚苔類，因為體表有防止水分散失的角質層　

(C)應是藻類，因為能自行製造養分
(D)應是兩生類，因為具有四肢可以移動
35. （  ）關於馬的演化，何者正確？
(A)體型由小變大　  (B)在中生代地層中大量發現　
(C)腳趾由單趾演化為四趾，方便奔跑　
(D)生活環境可能由草原演化到叢林。
詳解：人類有時會刻意去篩選符合人類需求的農、林、漁和畜牧生物，而蝴蝶狗正是為了觀賞而特意篩選繁殖的，否則長耳的性狀會於雜交中被沖淡、無法累積。

詳解：(A)複製動物不需要經過減數分裂與受精作用，故不唯有性生殖。

36. （  ）甲.鱷魚；乙.蟾蜍；丙.魚類；丁.白頭翁，
上列有關脊椎動物的演化順序，何者正確？
(A)甲→丁→乙→丙　(B)丙→乙→甲→丁
(C)丙→甲→乙→丁　(D)乙→甲→丙→丁。
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37. （  ）根據上段的描述，冬蟲夏草中的「夏草」應屬於哪一界的生物？
(A)原生生物界　  (B)菌物界
(C)原核生物界     (D)植物界

38. （  ）下列哪一項不是該界生物的共同特徵？　
(A)可行光合作用　    (B)具有細胞壁　
(C)需由外界攝取養分　(D)可行無性生殖。
	下列為三種蝴蝶的學名資料，試依此回答39~41的問題：

甲.臺灣綠灰蝶 (Neozephyrus  taiwanu)

乙.臺灣鳳蝶 (Papilio  taiwanus)

丙.紅斑大鳳蝶 (Papilio  rumanzovia)


39. （  ）三種蝴蝶中，親緣關係與其他二者較遠的是：
(A)甲　(B) 乙　(C)丙　(D) 無法判斷

40. （  ）三種蝴蝶中，哪兩種交配可產下具繁殖力的後代
(A)甲、乙　(B) 乙、丙　(C)甲、丙　(D)都不可能
　

天母國中98學年度第二學期 生物科第二次段考 考試卷 ___年 ___班 座號：___ 姓名：__________

41. （  ）有關三種蝴蝶的敘述，下列何者錯誤？
(A)甲、乙是同種不同屬的生物　  
(B)乙、丙同目、同科　 
(C)乙、丙同屬不同種　   
(D)表中的生物共２個屬。
附圖為五大界的演化路線圖，請回答下列42~45題問題。
　　
42. （  ）由乙演化到丙時，大多數的丙在此演化出何種構造？
(A)細胞核　(B) 細胞壁　(C) 菌絲　(D)葉綠體

43. （  ）演化路線圖中，哪一種生物不屬於甲界生物？　
(A) 大腸桿菌　    (B) 黏菌
(C) 藍綠菌        (D) 金黃色葡萄球菌
44. （  ）演化路線圖中，甲、乙兩界的細胞構造，最大差別在於何處？
(A) 是否有細胞核　   (B) 是否有葉綠素　
(C) 是否有細胞膜     (D) 是否有遺傳物質
45. （  ）演化路線圖中，哪一界的生物都不能行光合作用？
(A)甲　(B) 乙　(C)丙　(D) 植物界
46. （  ）小胖在樹林中發現如圖之昆蟲，根據檢索表可查出圖中昆蟲所屬的類別為下列何者？
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(A)昆蟲丙　(B)昆蟲丁　(C)昆蟲戊 　(D)昆蟲己
詳解：煤炭多為古生代蕨類植物所形成的化石。

47. （  ）上題檢索表中，將戊和己、庚分為兩大類，所依據的特徵為何？
(A)身體的形狀　        (B)觸角的形狀　
(C)腳上是否有毛狀構造　(D)體表是否有斑點。
	下表包括犬、狼、狐狸、獅子、麻雀、海豚等六種生物在分類層層上的關係，試回答下列問題：
犬
狐狸
獅子
麻雀
狼
海豚
界
動物
門
脊索動物
脊索動物
綱
哺乳
鳥
哺乳
目
食肉
雀形
科
犬
犬
貓
屬
犬
犬
種
犬
狐狸
獅子
麻雀
狼
海豚
 


48. （  ）和「犬」的親緣關係最近的生物是？
(A)狐狸　(B)獅子　(C)狼　(D)海豚

49. （  ）犬、狐狸、麻雀、等３種動物，在分類上有幾個階層是相同的？
(A)１個　(B) ２個　(C) ３個(D) ４個

50. （  ）犬的學名為Canis lupus，狼的種小名為latrines，則狼的學名應該為下列何者？
(A) Canis lupus　(B) lupus latrines 
(C)Latrines canis　(D) Canis latrines
試題結束，請再仔細檢查一次
98學年度第2學期 第2次段考  七年級  生物科 答案
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.
	9.
	10.

	D
	C
	B
	D
	C
	C
	C
	A
	A
	C

	11.
	12.
	13.
	14.
	15.
	16.
	17.
	18.
	19.
	20.

	B
	A
	B
	A
	B
	A
	D
	B
	D
	A

	21.
	22.
	23.
	24.
	25.
	26.
	27.
	28.
	29
	30.

	B
	D
	C
	A
	B
	C
	C
	C
	D
	B

	31.
	32.
	33.
	34.
	35.
	36.
	37.
	38.
	39.
	40.

	A
	D
	B
	B
	A
	B
	B
	A
	A
	D

	41.
	42.
	43.
	44.
	45.
	46
	47.
	48.
	49.
	50.

	A
	C
	B
	A
	C
	A
	D
	C
	B
	D


詳解：(D)同屬不一定同種。

植物





動物





「冬蟲夏草」原產於中國的西藏高原，這種特殊的中藥材是指某些特殊生物的孢子在冬天附著於蟲體的體表，萌發菌絲分解蟲體內的養分維生，此時幼蟲就會死亡，這時是冬天，即名稱中的「冬蟲」；到了隔年的夏天，菌絲體會從蟲體冒出一根根黃色或棕色的子實體，即名稱中的「夏草」，這就是「冬蟲夏草」名稱的由來。
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